

左手山城学生 右手家乡邻里

高校教师井然:抗疫“多面手”

✦ 本报记者 李亚云

“0 新增不等于 0 风险,大家千万不要放松警惕!”24 日一大早,飨堂社区家阁小区业主群里,井然在发布了当日最新疫情信息后,照例念起了“紧箍咒”。

作为浉河区金牛山街道飨堂社区家阁小区的“宣传员”“联络员”,井然一刻也不敢放松。她率先制定的《家阁小区新冠肺炎疫情期间(临时)防控工作方案》,成为社区其他小区的防控范本。

每天上午,井然第一时间将疫情防控信息发布到小区业主群内,并为 142 户住户普及防控知识。“开窗通风,非必要不出门,出门做好防护,回家要消毒……”一天接一天的叮嘱,井然不嫌烦。“我每天都看群里的消息,及时、可信,没有一天断线!”小区居民张女士说。

宣传在前,联络在后。每天,井然都将小区防控工作纪实及党员参与防控情况等以文字材料的形式汇报给社区,以便社区掌握详细情况。

左邻右舍都知道业主群

里有一位认真负责的“宣传员”,但鲜有人知道,井然只是个 26 岁的姑娘,2019 年 6 月刚刚完成研究生学业。目前,井然在重庆工程职业技术学院担任辅导员的工作。

抗疫中,井然不仅为社区出力,还要时刻关注班级里 213 名学生的状况。“每天都通过各种通讯方式,保证联系到每个学生,掌握他们的身体状况与学习情况。”加上负责所在学院的微信公众号推送运营,井然每天都要忙碌到深夜十二点以后才能入睡。

有辛苦,亦有感动。“在外地的一个业主捐赠 600 元钱,要为小区的防控工作出一份力;在浉河区防控一线战斗的邻居回家拿衣物,不敢进门,家人将衣服放到小区门口,然后远远地目送他离开……”讲述一幕幕感动,井然哽咽起来。

“这是一场战役,每个人都有身处其中,很多人甚至为此献出了生命。我身为一名共产党员,能尽己所能,才不留遗憾!”采访最后,井然动情地说。

毛炳剑:做好疫情期间价格监测

✦ 本报记者 周涛

“作为一名老兵,冲锋在前、守土有责,是义不容辞的责任。”这是市发改委价格监测工作者毛炳剑对同事们常说的一句话。自抗击新冠肺炎疫情以来,他就始终坚守在我市重要民生商品价格监测工作第一线,用实际行动诠释了一名退伍老兵的英雄本色。

1 月 23 日,市发改委召开专题会议,按照《信阳市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案(试行)》要求,安排部署工作,成立价格监测小组,实时监测市场物价水平,做好重要民生商品的保供稳价工作。分管领导布置完任务后,毛炳剑和同事们一起制定监测方案,完善监测品种,根据实际情况合理确定监测点。

时间紧、任务重,药店、农贸市场和超市分布范围广,而现有的监测人员少,毛炳剑二话不说,主动承担起距离远、情况复杂的监测点。从大年三十开始,每天不间

断地深入到谭山包农贸市场、金杯菜市场、大别山农贸市场等以及市内各药店,了解我市主要食品和防疫用品的市场供应和销售价格情况,每天中午 12 时前准时上报省发改委价调处、市发改委价格监测小组。

为了得到准确的数据,毛炳剑经常一天需要往返二十公里。上午 8 时在农贸市场,10 时在超市,11 时又出现在了药店。有时监测点没人,他想方设法通过电话、微信等多种渠道获取价格,力争做到不漏报、不错报,保证数据的真实性和连续性。

工作之余,他主动帮大别山农贸市场管理人员宣传疫情防控措施,及时制止不戴口罩和乱吐痰行为,时间长了,市场管理人员都亲切地喊他“毛哥”。

一次次监测,一份份数据,既有平凡日子默默的执着坚守,也有特殊时期勇敢的逆行而上,毛炳剑用自己的付出彰显了一名老兵的责任与担当。



战“疫”义无反顾

你我同心·守望(8)

特别的蛋糕 难忘的生日

✦ 本报记者 韩蕾

新冠肺炎疫情让家住浉河区工区路的小江和家人无法出门,就连妈妈的生日,也不能像往年一样出去吃大餐,只能在家简单过。但就这样一个简单的生日,却让小江和妈妈都很难忘。

“我妈是 2 月 13 日的生日,搁往年都是出门吃大餐,再给妈妈买份生日礼物,但现在情况特殊,没法出门,只能在家过了。”昨日下午,记者联系到小江时,她回忆道,“即使是在家过,我也想给妈妈过一个难忘的生日。”

怎么才能在这特殊的时期让妈妈过一个特殊的生日呢?小江想到自己会烘焙,为什么不给妈妈自制一个生日

蛋糕呢?2 月 13 日下午,小江就开始忙活着做蛋糕了。

“别看我做烘焙也有几年了,但平时都是做一些小点心,生日蛋糕还是头一回。”喜爱烘焙的小江 2015 年开始做一些简单的小零食,雪花酥、小饼干、蛋挞等,都是她的拿手好物,但做蛋糕,她自己心里也没底。

“我怕蛋糕做不好,无法给妈妈一个生日。”做蛋糕,首先要做蛋糕坯。为了让成品蛋糕更有保障,小江烤了两个蛋糕坯,“还好,两个蛋糕坯都烤制得比较成功。”

一个蛋糕坯做底,上面抹一层奶油,再放上另外一个蛋糕坯,再抹奶油,最后放水果。考虑到妈妈不爱吃

甜的,小江还特意给奶油的比例减少了,3 个多小时过去了,一个 6 寸的生日蛋糕完成了。

“特别好吃,真是我吃过最好吃的生日蛋糕了。”吃着女儿亲手做的生日蛋糕,小江的妈妈高兴极了,连连夸赞蛋糕美味,“这真是很有意义的生日,尽管因为疫情我们无法出门,但是这个生日太让人难忘了。”

听着妈妈的夸奖,小江也露出了开心的笑容。“还好妈妈很满意。”小江开心地说。“今年生日很难忘,特殊的时期,特别的蛋糕,我还许了一个特别的生日愿望。”小江妈妈说,“我的愿望就是希望疫情早点过去,大家都能平安健康。”

调度台上过生日 一碗泡面成“大餐”

✦ 本报记者 程云
通讯员 徐清彬

电网调度员是电网安全运行的指挥者,处在保障电网安全的核心位置。疫情防控的关键时刻,国网信阳供电公司电力调度控制中心配调班班长李磊一直坚守在工作岗位上,就连生日也是在调度台上度过的,一碗泡面就是他的“生日大餐”。

为应对疫情,市供电公司调控中心自 1 月 30 日起启动调控值班应急方案,采用 AB 模式上岗值班,即将原调控中心地调、配调及监控运行人员分为两大组,再将每一组细分为 A 班和 B 班。每组的值班周期为 6 天,组内每班值班周期为 24 小时,并严禁两大组人员之间相互交流。A 班、B 班实行不接触交接班,通过 OMS 系统线上完成,避免交接班时的人员接触。公司还在指定地点设置了封闭点,对休班人员实行封闭管理,杜绝与外界接触。

方案启动以来,李磊就



工作中的李磊 徐清彬 摄

要负责配调班里的日常工作,还要轮班上岗,同时,他还兼任应急值班第一组组长的职务,负责第一组成员的生活、思想动态管理及其他事情的协调。每天他都要定时给轮休人员送上一些书籍供大家阅读,在群里跟大家聊天解闷,防止封闭管理让个别同志产生心理压抑。

自从 AB 班值班模式启动以来,李磊就一直过着“封

闭点-单位”两点一线的生活,就连换洗衣服也是同事郭超伟帮他到家的。2 月 6 日下午 6 时多,他想念女儿,抽空给家里打了个电话。电话接通,没想到女儿第一句话就是“爸爸生日快乐”,他这才恍然想起,今天是自己的生日。

“特殊时期,特殊的生日,也特别有意义。”李磊百感交集,挂断电话后,冲了一碗泡面,并在心里暗暗对自己说:“生日快乐!”